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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "MISURE DI AUTOTUTELA IN CONDIZIONE DI NON 
AUTOSUFFICIENZA" PRESENTATA IN DATA 18 MAGGIO 2017 - PRIMA 
FIRMATARIA ARTESIO.  
 

La sottoscritta Consigliera Comunale,    
 

PREMESSO 
 

che la condizione di non autosufficienza può essere conseguenza di malattie degenerative, ma 
anche insorgere a seguito di eventi avversi improvvisi; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- secondo il nostro ordinamento giuridico, nessuno può rappresentare i maggiorenni in 

caso di non autosufficienza se non avviando - tramite l'Autorità Giudiziaria - la nomina 
di un Amministratore di Sostegno o di un tutore; 

- ai fini della migliore determinazione delle volontà dell'interessato per le cure sanitarie e 
per la cura dei beni - talvolta fondamentali a sostenere gli oneri dell'assistenza 
sociosanitaria - sarebbe opportuno designare una persona di fiducia per la tutela dei 
propri interessi quando si è in condizione di autodeterminazione; 

 
RICORDATO CHE 

 
- al fine di colmare la latenza del nostro ordinamento, sono stati depositati disegni di legge, 

in specie quello del Senatore Fassone n. 3495 del 2005, dei Senatori Salvi e Caruso n. 
1050 del 2006; dei Senatori Caruso e Mugnai n. 774 del 2008; dell'on. Lucà n. 4126 del 
2011; della senatrice Amati n. 457 del 2013; dei Deputati Sbrollini, Scuvera, Iori, 
Patriarca, Caprone del 2014; 

- gli atti richiamati riconoscono che l'ordinamento vigente prevede la procura al 
compimento di atti negoziali, ma non ad atti diversi, quali la salute dell'incapace e il 
controllo sulle prestazioni fornite; 

- sottolineano altresì ma richiamano la essenzialità della rappresentanza, sia pure in arco 
temporale breve, fino all'intervento dell'autorità giudiziaria; 
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- il documento di disposizioni potrà essere redatto e depositato presso un notaio, tuttavia 

sarebbe atto di sensibilità e di servizio l'assunzione da parte degli uffici pubblici della 
raccolta delle volontà espresse; 

- in merito, il Coordinamento Sanità e Assistenza ha avanzato la richiesta all'Assessore con 
delega ai Servizi Demografici;     

 
INTERPELLA   

 
La Sindaca e l'Assessore competente per conoscere quali misure intendano adottare nel merito 
a quanto sopra riportato.    
 

F.to  Eleonora Artesio    


